

**ОТЧЕТ**  
**ГБУ «Национальная библиотека Чеченской Республики**  
**им. А.А. Айдамирова» в рамках реализации Единой Концепции**  
**духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения**  
**Чеченской Республики за 2021 г.**

**п.1. Проведение мероприятий по популяризации традиционных духовных ценностей народов Чеченской Республики:**

11 января в отделе национально-краеведческой литературы ко дню восстановления государственности чеченского народа состоялась беседа: «Тернистый путь к справедливости» и презентация выставка-обзор: «Штрихи истории ложатся на страницы». Цель мероприятия - привитие любви к Родине, к своему народу, формирование интереса к своей истории, воспитание у подрастающего поколения чувства патриотизма, формирования познавательного интереса к историческому прошлому своего народа и Чеченской Республики, Читателям рассказали о тяжелой и трудной жизни в годы ссылки.

21 февраля в отделе общего читального зала провели урок мужества – викторину «Держава армией крепка», приуроченная ко Дню защитника Отечества. Гостями мероприятия был кандидат исторических наук И. Хатуев. В ходе мероприятия гостям рассказали, об истории Дня защитника Отечества, был продемонстрирован видеоролик «Есть такая профессия – Родину защищать», а также проведена викторина. Цель: воспитание чувства патриотизма и любви к Родине. Данное мероприятие было сопровождено книжной выставкой: «О Родине, о мужестве, о славе».

21 февраля отдел электронных ресурсов подготовил и провел презентацию виртуальной выставки «Святое дело – Родине служить», приуроченной ко Дню защитника Отечества. На мероприятие были приглашены курсанты Грозненского суворовского военного училища имени Ахмата Кадырова. На выставке были представлены книги – воспоминания участников Великой Отечественной Войны и фотохроника военных лет, книги о героическом прошлом и о славных победах нашей страны, которые сыграли решающую роль в истории Отечества.

18 марта отдел общего читального зала провёл информационный час и круглый стол «Крым в истории России», приуроченный к 7-летию воссоединения Крыма с Россией. В мероприятии приняли участие представители общественной сферы республики, преподаватели Вузов, студенты учебных заведений ЧР. Вниманию участников мероприятия была представлена развёрнутая книжная выставка «Крым: история и современность». Цель: разъяснить молодёжи историческое значение воссоединения Крыма с Россией.

22 марта в отделе национально-краеведческой литературы прошёл час информации «Закон и порядок», посвященный Дню Конституции ЧР. В ходе мероприятия сотрудники отдела познакомили с историей принятия Конституции, а также провели викторину на знание основного закона

22 марта в конференц-зале состоялся круглый стол, приуроченный Дню Конституции ЧР. В мероприятии приняли участие: депутаты Парламента, общественные деятели, студенты. В ходе мероприятия была раскрыта огромная роль первого Президента ЧР А-Х. Кадырова в проведении референдума 23 марта 2003 года.

В рамках проекта «Национальные образы Кавказа», направленный на развитие взаимопонимания среди представителей этносов, проживающих на территории Северного Кавказа через знакомство с их культурой, 30 марта состоялась презентация книжно-иллюстрированной выставки «В содружестве народов Кавказа». На выставке представлено более 50 книг. Тематика книг разнообразна - классическая литература, современная поэзия и проза, книги об истории, культуре народов Северного Кавказа. Дополнением к материалам выставки стали яркие, красочные фотографии, коллажи, иллюстративный материал, изделия декоративно-прикладного творчества

народов Северного Кавказа. В ходе обзора участники познакомились с историей, национальными традициями, обычаями, нравами, горским этикетом народов Северного Кавказа.

5 апреля в отделе национально-краеведческой литературы к 95-летию со дня рождения Берсанова Хож-Ахмеда, писателя, прозаика, публициста открылась книжная выставка: «Гиллакхийн хазна – ирсан некъаш» (Жизнь по обычаям – счастливая жизнь) и состоялся творческий вечер: «Гиллакхийн хазна – ирсан некъаш» (Жизнь по обычаям – счастливая жизнь). На мероприятии присутствовали писатели, ученые, журналисты, деятели культуры и искусства, почитатели его творчества, а также его родственники.

14 апреля в отделе национально-краеведческой литературы ко Дню мира состоялась информационная беседа: «День мира в Чеченской Республике». 14 апреля отдел обслуживания пользователей с ограниченными возможностями ко Дню мира в Чеченской Республике провел информационную беседу «За мир и дружбу!». В качестве приглашенных гостей выступили члены Всероссийского общества глухих. Подготовлена книжная выставка «Мы за мир». 15 апреля в отделе национально-краеведческой литературы ко Дню мира состоялся музыкально-поэтический вечер «Мы знаем цену миру». 15 апреля в конференц-зале Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова состоялся круглый стол «День мира в Чеченской Республике». В работе круглого стола приняли участие члены Общественной палаты ЧР, учащиеся ВУЗов и общеобразовательных школ города Грозного. Выступавшие отметили, что дата отмены КТО в ЧР стала точкой отсчета мирной жизни для жителей Чеченской Республики.

22 апреля в Зимнем саду Национальной библиотеки ЧР им. А. Айдамирова состоялся поэтический вечер «Къам дайна лелар ду, бацахъ шен мотт» («Потерян народ, не имеющий своего языка»), посвященный Дню чеченского языка. На мероприятии присутствовали поэты, писатели, деятели культуры, учащиеся ЧГПУ и читатели библиотеки. В рамках вечера прозвучали стихи известных чеченских поэтов, а также стихи молодых поэтов.

16 апреля отдел обслуживания пользователей с ограниченными возможностями ко дню чеченского языка подготовил книжную выставку: «Ненан мотт, хьо ду сан дахар» (Жизнь моя – родной язык); 25 апреля провел информационный час «Нохчийн шира дош».

30 апреля в отделе общего читального зала, в рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, открылась выставка - просмотр «Коран - священная Книга мусульман». В открытии выставки принял участие богослов Ербулатов Анзор, студенты. Выставка была приурочена к священному месяцу Рамадан. В экспозиции были представлены современные издания, а также наиболее известные переводы Корана на русский язык.

7 мая в отделе национально-краеведческой литературы состоялась презентация книжной выставки «Даймехкан сий лардина турпалхой». В ходе презентации ведущая рассказала о героях-чеченцах, о вкладе наших земляков в Победу над гитлеровским фашизмом.

11 мая в отделе национально-краеведческой литературы к 25-летию со дня присвоения звания Героя Российской Федерации Абдурахманову Канти и Умарову Мовлди состоялся урок мужества: «Подвиг не имеет срока давности». Ведущая рассказала о героизме, мужестве и стойкости наших соотечественников.

11 мая в отделе национально-краеведческой литературы состоялась встреча с учащимися старших классов, посвященная Дню памяти Президента ЧР А-Х. Кадырову - политический портрет: «Последний парад победителя. В ходе мероприятия ведущая рассказала о жизни, политической и религиозной деятельности А.А. Кадырова.

2 октября ко Дню города Грозный состоялся исторический экскурс по улицам города: «Достопримечательности родного города». В ходе мероприятия рассказали об истории города, о старых и новых названиях улиц города Грозного, а также о ее исторических достопримечательностях и памятных местах. В рамках мероприятия был показан документальный фильм о городе Грозный.

5 октября столица Чеченской Республики город Грозный празднует свое 203-летие. К этой дате в Зимнем саду Национальной библиотеки ЧР им. А.А. Айдамирова (отдел национально-краеведческой литературы) провел книжный фестиваль «Захаров и Грозный». В мероприятии приняли участие писатели, поэты, общественные деятели, читатели библиотеки. На мероприятии прозвучали стихи, посвященные Грозному, в исполнении поэтов Х. Борхаджиева, А. Халиковой, И. Хаяури, Р. Дахаевой, а также юного чтеца Малика Гаплаева. В рамках мероприятия состоялось открытие выставки картин «Красоты родного края» художника Зилавди Яшуркаева

#### **п.4. Проведение мероприятий, направленных на профилактику экстремизма и терроризма среди молодежи Чеченской Республики:**

18 февраля отдел по работе с лицами с ограниченными физическими возможностями провел урок добра «У терроризма нет лица». Сотрудники отдела продемонстрировали видеоролики «У терроризма нет лица», «У терроризма нет будущего».

17 марта в отделе общего читального зала, в рамках профилактики по терроризму и экстремизму, провёл выездное мероприятие в СОШ № 37 с учащимися 11 классов тематический час «Молодёжь и идеология терроризма». Представитель ОПДН ОП-3 УМВД России по ЧР майор полиции – Алтемиров С-М. А., рассказал об экстремизме и терроризме как о проблеме всего человечества XXI столетия. В рамках мероприятий была подготовлена книжно-иллюстрированная выставка «Терроризм - угроза обществу». Цель: противодействие терроризму и обеспечение общественной безопасности.

17 марта в отделе общего читального зала организовали книжную выставку-обзор «Толерантность – путь к миру». В рамках мероприятий по профилактике терроризма и экстремизма состоялся обзор литературы с учащимися СОШ № 37. Цель: воспитание в подрастающем поколении потребности и готовности к конструктивному взаимодействию с людьми независимо от национальности и вероисповедания.

16 мая в отделе абонемента состоялась дискуссионная площадка «Нет экстремизму». В информационной части мероприятия организаторы рассказали школьникам и студентам, что означает понятие «терроризм», «экстремизм», познакомили со статьями уголовного кодекса, ФЗ «О противодействии терроризму» и «О противодействии экстремистской деятельности». В ходе мероприятия велась беседа о том, что терроризм стал глобальной проблемой человечества, его проявления влекут массовые человеческие жертвы, он наносит не только физические, но и психологические травмы. Также вспомнили террористические акты, совершенные в мире за последние годы. Участниками мероприятия был сделан вывод, что только толерантность, взаимоуважение и бдительность позволят предупредить терроризм, лишить преступников надежды на поддержку в обществе.

#### **п.5. Проведение семинаров, акций, круглых столов по профилактике детского ДТП на дорогах Чеченской Республики, с привлечением специалистов:**

29 января в рамках мероприятий по повышению безопасности дорожно-транспортного движения в СОШ № 25 г. Грозного состоялся информационный час «Движение без опасности» с учащимися 5 «г» класса. Детям рассказали о роли автомобиля в жизни человека, о вредном воздействии автотранспортов на окружающую среду. В ходе мероприятия инспектор УГИБДД провел с ребятами беседу о безопасности на дороге. Учащиеся приняли участие в познавательной викторине «Автомобиль и дорога». В рамках мероприятия была презентована книжная выставка «Автомобиль: взгляд в будущее».

3 февраля с целью предупреждения дорожно-транспортных происшествий состоялась игра на знание дорожных знаков «Почему здесь этот знак?». Для участников была организована игра-викторина, с помощью которых дети закрепили знания основных дорожных знаков. В конце мероприятия ребята получили памятные призы за участие в игре.

24 февраля с целью предупреждения дорожно-транспортных происшествий состоялась познавательная викторина «Дорожные ловушки». Вопросы и задания были ориентированы на закрепление знаний ПДД. Дополнением к мероприятию послужила книжная выставка «За дорожную безопасность».

16 марта в отделе технической и сельскохозяйственной литературе состоялась беседа по предупреждению ДТП: «Мы все участники дорожного движения». Мероприятие затронуло основную тему современной проблемы безопасности дорожного движения. Встреча завершилась участием гостей в мини – викторине «Знатоки ПДД».

24 марта в рамках программы по повышению безопасности дорожного движения открылась выставка детских рисунков «Безопасная дорога глазами ребенка». Здесь были представлены работы детей и подростков, разных возвратных групп, в том числе и учащихся художественных школ г.Грозного.

5 апреля отдел технической и с/литературы в рамках профилактики дорожно-транспортных происшествий подготовил и провел познавательную игру-викторину «Знатоки дорожных знаков» для посетителей и гостей библиотеки. В ходе викторины у читателей была возможность показать свои знания и эрудицию. Игра состояла из вопросов, загадок, ребусов и заданий, подготовленных библиотекарями не только по дорожным знакам, но и по основным правилам дорожного движения, В конце мероприятия самые активные участники получили призы от библиотекарей.

14 апреля в рамках программы по повышению безопасности дорожного движения отдел технической сельскохозяйственной литературы провел блиц-опрос учащихся средней общеобразовательной школы № 25 г. Грозного на знание правил дорожного движения «Будем правила мы знать – на дороге не зевать» с целью закрепления правил дорожного движения и воспитания у учащихся культуры поведения на дороге. В ходе встречи были опрошены учащиеся школы среднего звена. Блиц-опрос включал в себя вопросы о правилах дорожного движения, о дорожных знаках.

12 мая прошла беседа по предупреждению дорожно-транспортных происшествий. В ходе мероприятия посетителям рассказали о том, как важно соблюдать правила дорожного движения и быть внимательными и ответственными на дороге. Организаторы встречи акцентировали внимание на том, что только воспитание культуры поведения на дороге поможет в будущем не стать жертвой дорожно-транспортного происшествия. Дополнением к мероприятию послужила книжная выставка, на которой была представлена литература из фонда библиотеки по дорожной безопасности.

26 мая в прошла игра-викторина «Дорожный марафон». В ходе викторины посетителям было предложено показать свои знания и ответить на конкурсные вопросы и задания, а также разгадать ребусы и автозагадки. В завершение мероприятия самые активные участники игры получили призы от организаторов.

9 июня состоялась тематическая игра «ПДД- знаю и соблюдаю», направленная на формирование осознанного соблюдения правил поведения на дороге. В ходе игры участники показали свои знания в области безопасности дорожного движения и ответили на конкурсные вопросы и задания по правилам дорожного движения и дорожным знакам. Дополнением к мероприятию стала книжная выставка «За дорожную безопасность», на которой была представлена литература для всех участников дорожного движения.

#### **п.6. Проведение лекций и бесед с молодёжью на тему: «Влияние наркотических средств и психотропных веществ на организм человека»:**

12 января в отделе медицинской литературы, в рамках проекта по профилактике наркомании, алкогольной, табачной зависимости и пропаганде здорового образа жизни «Наш выбор-здоровье» прошла беседа у книжной выставки-утверждение «Молодёжь за здоровый образ жизни!». Сотрудники отдела в своей беседе отметили значимость

формирования у молодежи устойчивой мотивации на здоровый образ жизни, делать правильный выбор в пользу здорового образа жизни.

18 января в отделе медицинской литературы, в рамках проекта по профилактике наркомании, алкогольной, табачной зависимости и пропаганде здорового образа жизни «Наш выбор-здоровье» прошел информационный час «Трезвость-норма жизни». На мероприятии присутствовали: руководитель центра профилактики Республиканского наркологического диспансера МЗ ЧР Гайраханов М.С; преподаватели и студенты Чеченского базового медицинского колледжа. В ходе мероприятия прошла викторина «Что вы знаете об алкоголе», были розданы информационные листовки: «Профилактика алкоголизма»; «Алкоголь враг разума».

16 февраля в отделе медицинской литературы, в рамках проекта по профилактике наркомании, алкогольной, табачной зависимости и пропаганде здорового образа жизни «Наш выбор-здоровье», прошла беседа-обсуждение «Победим вредные привычки». В мероприятии принимали участие: руководитель центра профилактики РНД Гайраханов М.С., методист РЦРТДИЮ Багаева Т.Х., а также преподаватели и учащиеся средней школы села Пионерское, пользователи библиотеки.

19 февраля в отделе медицинской литературы прошел обзор книжной выставки «Онкология: профилактика и лечение» к Всемирному дню борьбы с раковыми заболеваниями. На мероприятии присутствовали студенты средних и высших учебных заведений, пользователи библиотеки. Участников мероприятия познакомили с историей и традициями Всемирного дня борьбы против рака; рассказали о мерах, позволяющих снизить риск заболевания.

19 февраля к Всемирному дню борьбы с раковыми заболеваниями в отделе медицинской литературы прошел час вопросов и ответов «Что нужно знать о раке». В мероприятии принимали участие: врач-онколог РОД Абдурзаков М-С. А-С., заместитель главного врача РЦОЗИМП Эльмурзаева А.А. Слушателями на данном мероприятии были студенты медицинского института, преподаватели и студенты ГКДМ, пищевой индустрии и сервиса; медицинские работники ЛПУ г. Грозного, волонтеры медики. Сотрудники отдела познакомили присутствующих с историей возникновения Всемирного дня борьбы с раковыми заболеваниями.

25 февраля в ГТТ прошла беседа-обсуждение «Победим вредные привычки». «Болезнь легче предупредить, чем лечить». В ходе мероприятия сотрудниками отдела был продемонстрирован социальный видеоролик «Это должен знать каждый», звучали цитаты выдающихся людей о вреде наркотиков..

17 марта в актовом зале НБ, в рамках проекта по профилактике наркомании, алкогольной, табачной зависимости и пропаганде здорового образа жизни «Наш выбор-здоровье», прошел час доверительного разговора (встреча со специалистом): «Наркомания: взгляд на проблему». В мероприятии принимали участие: заместитель главного врача РЦОЗМП Эльмурзаева А.А., психолог ГБУ «РЦПБ СПИД» Абдулкадырова А. А., были приглашены студенты ВУЗов, волонтеры и пользователи библиотеки. В ходе мероприятия прошел просмотр социального ролика «Наркотики. Цена жизнь»; была представлена рубрика «Исповедь бывшего наркомана»; были розданы буклеты о здоровом образе жизни, о вреде наркомании.

11 мая информационно-библиографический отдел провел час информации «Преодоление. Борьба с наркоманией». Библиограф рассказала о борьбе, которую ведут представители властных структур, о работе духовенства и общественности по разъяснению молодежи о вреде наркотиков. Также проведен обзор книжной выставки «Наркомания – дорога в никуда». В рамках мероприятия презентован информационный буклет по материалам, имеющимся в книжном фонде Национальной библиотеки.

13 апреля в отделе медицинской литературы, в рамках программы по профилактике наркомании, алкогольной, табачной зависимости и пропаганде здорового образа жизни «Наш выбор-здоровье», прошла встреча с руководителем Центра профилактики ГБУ «Республиканский наркологический диспансер» Гайрахановым М.С.; «Полезная

информация о вредных привычках». На мероприятии присутствовали: преподаватели и студенты средних и высших учебных заведений и пользователи библиотеки. Присутствующие узнали о вреде наркотических веществ, алкоголизма и курения, о негативных последствиях и их влиянии на здоровье, о том, что «вредные привычки» угрожают не только здоровью, но и самой жизни.

28 апреля в отделе медицинской литературы состоялся актуальный разговор «Причина одна - последствий множество». В мероприятии принимали участие: заместитель главного врача Республиканского центра общественного здоровья и медицинской профилактики А.А.; руководитель Центра профилактики ГБУ «Республиканский наркологический диспансер» Гайраханов М.С. На мероприятии присутствовали: студенты средних и высших учебных заведений, участники волонтерских движений. Специалисты познакомили с основными причинами употребления молодыми людьми наркотических средств. Участники узнали, почему человек, употребляющий наркотики, теряет взаимоотношения с внешней средой, появляется пренебрежение интересами семьи, пропадают связи со старыми знакомыми, но возникают новые - с теми, у кого такие же увлечения, и что самое ужасное, это чаще всего приводит его к криминалу. В рамках мероприятия сотрудники отдела провели тест «Склонен ли ты к наркотикам?».

17 мая сотрудники отдела медицинской литературы с целью привлечения внимания населения к проблеме ВИЧ-инфекции и СПИДа, доведения до каждого человека правильной и полной информации об этой болезни провели флешмоб «Мы за Мир без наркотиков и СПИДа», приуроченный к Международному дню памяти жертв СПИДа. В ходе флешмоба сотрудники отдела раздавали жителям города памятку «Что надо знать о СПИДе», которая содержала информацию о соблюдении правил поведения, о регулярном прохождении тестирования, которые могут защитить от ВИЧ-инфекции и препятствовать ее дальнейшему распространению.

31 мая в Зимнем саду состоялся инфо - час «Хочешь жить – бросай курить», к Всемирному дню без табака. В мероприятии принимали участие: заместитель главного врача Республиканского центра общественного здоровья и медицинской профилактики Эльмурзаева А.А.; руководитель Центра профилактики ГБУ «Республиканский наркологический диспансер» Гайраханов М. С. На мероприятии присутствовали: студенты средних и высших учебных заведений, участники волонтерских движений.

25 июня в отделе медицинской литературы, в рамках программы по профилактике наркомании, алкогольной, табачной зависимости и пропаганде здорового образа жизни «Наш выбор-здоровье» прошла акция: «Предотвратить. Помочь. Спасти» (встреча с врачом наркологом), приуроченная к Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. В мероприятии принимали участие: руководитель Центра профилактики ГБУ «Республиканский наркологический диспансер» Гайраханов М.С, студенты средних и высших учебных заведений. Модератор затронул важную информацию о разрушении организма под действием наркотических препаратов и познакомил присутствующих с административной и уголовной ответственностью, предусмотренной Уголовным Кодексом РФ за употребление, хранение, распространение и за незаконный оборот наркотических или психотропных веществ. В ходе мероприятия сотрудники отдела провели флешмоб: «Мой выбор - жизнь без наркотиков»; демонстрировался видеоролик «Исповедь наркомана»; был роздан информационный буклет «С наркотиками нет будущего».

25 июня, в отделе медицинской литературы прошел обзор книжной выставки-предупреждения «Остановись, оглянись, подумай!» Выставка приурочена к Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. Представленная литература помогает донести до читателей то, что известно науке и медицине о наркотиках и наркомании, раскрывает общую картину разрушительного действия наркотиков на личность и здоровье человека. Выставка представляет собой попытку осветить негативные последствия наркомании для здоровья современной молодежи.

**За I квартал 2021 года ГБУ «НБ ЧР им. А.А. Айдамирова» в рамках реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики проведено 23 мероприятия, в которых приняло участие 2429 человек.**

Составила: ответственный по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения в ГБУ «Национальная библиотека Чеченской Республики им. А.А. Айдамирова»  
Тарвердиева Л.М.